

LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración y en la librería de Estolomé Rotger, Palacio, 4.

Teléfono núm. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito la baja á esta administración.

PRECIO DE SUSCRICIÓN

1'25 pesetas al mes.

Número suelto 5 cént. de peseta

FALTA RECIPROCIDAD

Las relaciones entre los partidos políticos, especialmente entre los monárquicos liberales aptos para turnar al Poder, son de la mayor importancia en una nación como la nuestra, en la que la inestabilidad de las leyes y las discusiones políticas han retrasado por tanto tiempo los adelantos en cultura y bienestar.

Desde que se verificó la Restauración, el señor Cánovas del Castillo puso especial cuidado en ese punto. Basta recordar su frase, que consideraría como un fracaso de su política el no atraer á la legalidad vigente y no habilitar para el ejercicio del Poder al partido constitucional, para comprender hasta que punto el actual presidente del Consejo deseó siempre y procuró la pacificación moral en nuestra patria.

Con esa noble aspiración conformó su conducta en los dos periodos en que ha ejercido el mando. En ambos, el reemplazo de los Gabinetes que presidía por los del partido constitucional se verificó teniendo los primeros gran mayoría en las Cortes.

En 1880 sucedió, además, que el Gabinete conservador facilitó cuanto estaba en su mano el ejercicio de la prerrogativa Regia, solicitando la aprobación de un plan financiero, basado en la conversión de la Deuda, que requería largo tiempo para su realización.

En 1885, al acontecer el infausto suceso del fallecimiento de D. Alfonso XII, el señor Cánovas y el partido que preside no se limitaron á aconsejar á la Regente el llamamiento al Poder de los constitucionales, sino que aquellas Cortes, en las que los primeros tenían mayoría considerable, sin discrepancia alguna, con perfecta unanimidad votaron los proyectos de ley que el nuevo Gobierno juzgaba precisos para facilitar la marcha de la Hacienda pública.

¡Qué entusiasmo tan grande y tan sincero el que los constitucionales mostraron entonces hácia el señor Cánovas! ¡Qué elogios tan merecidos los que hacían de su patriotismo y de sus altas cualidades de hombre de Estado! No ya las oposiciones radicales, sino grupos monárquicos, destacados de los dos grandes partidos, acusaban en alta voz á los últimos de compadrazgo, que llegaron á denominar «complicidad», y declamaron largamente contra lo que llamaban «pacto de El Pardo».

Se protestaba contra el turno pacífico de esos partidos; se decía que limitaban la libre elección de parte del Monarca, que inmovilizaban la política y amortizaban el Poder.

Entre tanto, la oposición conservadora era, como siempre ha sido, «la oposición de S. M.»; ayudaba censurando los actos del Gobierno, á gobernar y á administrar; era de esas oposiciones que sostienen á los Gabinetes en épocas normales, anteponiendo al interés de partido el nacional.

Vetase con frecuencia el coche del señor Moret, ministro de Estado, parado en el ingreso de la calle de Fuencarral, y se sabía que el ministro consultaba largamente con el señor Cánovas del Castillo cuestiones internacionales pendientes, y para cuya solución, á más del profundo conocimiento que de ellas tenía el jefe conservador, era muy conveniente la unanimidad.

Estas relaciones normales y utilísimas para la Corona y para la Nación duraron largo tiempo; más de tres años. El señor Cánovas, sin renunciar jamás á sostener sus doctrinas propias, vigilando siempre la Administración fusionista, dió tiempo á este partido para que desenvolvese y cumplierse su programa político.

Solamente cuando todo eso se realizó ó pudo haberse realizado; cuando fué notorio que el señor Sagasta no aplicaba una política propia, sino que recibía ins-

piraciones y buscaba el apoyo del señor Castelar; cuando se vió que la situación comenzaba á desmoronarse por desgaste interior, por sus propias faltas, y que éstas crecían en número y en proporciones con alarmante rapidez, solamente entonces el partido conservador, mostró aspiraciones al Poder.

No se habrá olvidado cuán rápidamente, al suceder eso, los fusionistas olvidaron respeto y gratitud, dejaron de pensar en el pasado y en el porvenir para acordarse únicamente del presente, y urdieron una ruin y culpable intriga para contener al noble adversario.

No ha tenido tan deplorable intriga de la que avergonzados se muestran sus autores, ninguno de los resultados que estos anunciaban, impulsados por su conciencia; más no por eso es menos cierto que significaba ya un completo olvido de la regla que presidiera á las relaciones entre los partidos monárquicos, y una deplorable tendencia en el constitucional á usar de la intriga y de la violencia para excluir al adversario.

La estadística prueba que ese partido ha ocupado el Poder desde la Restauración poco menos tiempo que el conservador y más tiempo si se considera que la normalidad no comenzó hasta que hubo terminado la guerra civil, legado del periodo revolucionario, y hasta que el primero no aceptó la Constitución de 1876.

Desmintiendo luego á los que le calificaban de reaccionario y arcaico, el partido conservador, cuando la opinión pública hubo condenado y rechazado al fusionista, vino al Poder en las más difíciles circunstancias, con una Administración central y local renovada por la anterior situación; con las Diputaciones Provinciales y Ayuntamientos que le eran hostiles; con un estado de derecho, según la frase corriente, al cual había contribuido con su oposición; pero que le imponía grandes deberes al par que rigurosas limitaciones; y no obstante esos antecedentes, declaró que aceptaba el estado de cosas que halló vigente y que practicaría la ley con sinceridad, pero que no iría más allá en el camino de las reformas. El campo político quedó desde entonces dividido en dos zonas: la de los que, aceptando lo existente querían experimentarlo y consolidarlo por medio de la práctica, rehusando dar un paso más en sentido reformista político, y el de los que, obedeciendo á la idea de la evolución, aceptaban lo existente como punto de partida para ulteriores desenvolvimientos.

En tan difíciles circunstancias, luchando con tanta desventaja el partido conservador y su ilustre jefe, han mostrado durante cuatro meses una moderación, una sinceridad y un respeto á los compromisos contraídos, que nadie, sin pasión, podrá negarlos. ¿Cómo se ha respondido á esa conducta en el pasado y en la actualidad? Con la agitación, desde el primer momento, y no electoral, sino política; no la implica una apelación al país, sino la que tiene por objeto principal dificultar hasta donde sea posible la marcha de la situación. Es una guerra sin tregua la que se hace en todos los terrenos y utilizando todas las armas, aun las que son peligrosas para el que las maneja. Si la coalición de los constitucionales con los republicanos no ha sido proclamada solemnemente, es cierto que la vemos funcionando; no estará aún en las palabras, pero si en los hechos.

Se ha borrado, pues, el principio de reciprocidad en las relaciones de los partidos monárquicos, y se ha borrado porque así lo quiere el constitucional. ¿Cuáles se pretende que sean en adelante esas relaciones?

Medítelo el Sr. Sagasta; medítelo, si él rehusa hacerlo, los señores Gamazo, Groizard, Alonso Martínez, Navarro Rodrigo, Alvareda, Leon y Castillo, que

tanto peso dan con su autoridad, y crédito á la derecha del partido liberal. Con las relaciones de lealtad y de reciprocidad que han regido durante catorce años, el país ha tenido paz, el prestigio de la Corona y su influencia saludable se han afirmado, el sistema parlamentario ha funcionado normalmente, los republicanos y su irreparable sombra ó eco, los carlistas se han visto reducidos á la impotencia. ¿Será que tan grandes resultados vayan á verse comprometidos por la imprevisión, la impaciencia y soberbia de un hombre público harto halagado por la fortuna?

LONDRES

El Banco de Londres.—Préstamo del de Francia.—El explorador de Stanley.—El Irlandés Parnell.

Londres 18 de Noviembre de 1890.—Hasta hace pocos días creía el mundo, el mundo *bon enfant*, que el Banco de Inglaterra era el establecimiento de crédito más potente que existía, y la frase «sólido como el Banco de Inglaterra» era tan usual, que hasta los periodistas nos servíamos de ella para demostrar la solidez de tal ó cual casa bancaria determinada; pero los hechos que han acontecido en el mercado de Londres durante la última quincena han puesto de manifiesto que el Banco de Inglaterra, aun cuando sólido por su activo, como potencia para hacer frente á una crisis de importancia estaba por debajo de otros establecimientos de crédito de Europa.

Los hechos á que me refiero son bien conocidos. La casa Baring Brothers and Company de Londres, que en importancia competía con la de Rothschild, á consecuencia de los acontecimientos ocurridos en varias de las Repúblicas hispano-americanas, y por otras causas, se encontró de improviso imposibilitada de hacer frente á todas sus atenciones y acudió al Banco de Inglaterra, cuyas consecuencias hubieran sido desastrosas, como lo demostró el hecho de que un día bajara el consolidado inglés un *entero por ciento* al conocerse la situación embarazosa de la casa Baring Brothers, la cual, sin embargo, presentaba un activo de *veinticinco millones* de libras esterlinas contra un pasivo *veintión millones*; y el Banco de Inglaterra, para poder prestar apoyo á sus clientes y evitar una catástrofe nacional, tuvo á su vez que pedir á *l'pargne* francesa un auxilio que él la negara cuando la tristísima bancarrota de La Unión y la consiguiente ruina de la Bolsa de París. Se creyó entonces que el Banco de Inglaterra negaba el auxilio por *mauvais vouloir*: hoy se ha visto que fué por impotencia.

El Banco de Francia contestó á su colega de Inglaterra: «Si con los 75.000.000 de francos que se piden se puede realmente conjurar la crisis y evitar una catástrofe de tristes consecuencias para Inglaterra, con mucho gusto prestaré esta cantidad al ínfimo interés del 3 por 100».

La cantidad se ha prestado, se ha conjurado la crisis y la casa Baring Brothers podrá tranquilamente operar su liquidación, si, bien entendido, nuevos acontecimientos no vinieran á desvirtuar ó alterar la importancia de su activo.

Los lectores de *La Epoca* recordarán que cuando el explorador Stanley, recién llegado á Londres, pronunciaba tres discursos por día, en los cuales con inaudito desenfado exculpaba al Emperador de Alemania ó apostrofaba á Emin-bajá, ó acusaba á Inglaterra de afeminada, ó daba á Lord Salisbury lecciones de política colonial y exterior, tuvo un día la ocurrencia de hacer reír á sus oyentes diciéndoles que

había preferido correr las contingencias del salvajismo africano á viajar como *reporter* por España.

Como sobre gustos nada se ha escrito, el pésimo de Stanley nos pareció una más de las muchas tonterías que decía á diario; pero desde aquel momento dejamos de tomar en serio al explorador, y esperamos que llegara tranquilamente el día del descanso general.

Este ha llorado, por fortuna, mucho más pronto de lo que esperábamos, y por causas bien distintas de las que presumíamos. Contra Stanley se está formando en Inglaterra tal atmósfera, que no falta quien dude de su vuelta, ni quien sostenga que por honor nacional se le debiera negar el derecho de ciudadanía cuando lo reclame. El hermano de Bartelot y la viuda de Jameson son dos víctimas atribuidas á la codicia del explorador Stanley, han jurado públicamente y reducir á polvo ese ídolo creado por el mercantilismo y la especulación en desdoro y mengua de los sentimientos humanitarios de Inglaterra.

Sic transit gloria mundi, cuando la gloria es de sangre ó es de lodo.

J. DEL VILLAR.

EL ARCHIDUQUE JUAN SALVADOR.

(JUAN ORTH)

Con motivo del trágico fin del Archiduque Juan Salvador, el más joven de los hijos del último Gran Duque de Toscana, el telégrafo y la prensa europea han tratado de sostener la novela á que se prestan estos sucesos en personajes de posición tan elevada como el Archiduque referido.

Hace días, el telégrafo comunicó que el Archiduque no había muerto; pero otro nuevo telegrama de la residencia de la Archiduquesa Antonieta de Toscana su madre, en Gratz, ha dado la explicación de la anterior noticia, en la que se había confundido la intención con que la afligida señora ordenó decir una misa en la capilla de su palacio, que algunos creyeron fuese de acción de gracias por haberse salvado el agosto naufrago.

El triste accidente que ha puesto término á la vida de este Príncipe; las circunstancias de la renuncia, hasta de su nombre, que han precedido á su determinación de cambiar las insignias de general del Ejército austriaco por las de patrón de barco; la noticia de sus amores con una linda alemana, y todo cuanto de él se ha referido con ocasión de su muerte, hacen interesante la relación de su vida.

Tenia cuarenta y ocho años, pues nació en Florencia el 25 de Noviembre de 1852. De siete años de edad, se trasladó á Viena con su familia proscrita. En las aulas mostró afición al estudio y un genio vivo y perspicaz.

Muy joven aun entró á servir en el Ejército, donde, de grado en grado, llegó á ser teniente general y comandante de la tercera división de Infantería. Francisco José dió el nombre de este Archiduque al regimiento de la Alta y Baja Austria, cuya coronela le otorgó en propiedad.

El Archiduque Juan Salvador pasaba en aquel tiempo por uno de los mejores generales del Ejército austro-húngaro.

Aun no hace cuatro años, el Archiduque Alberto, feld-mariscal é inspector general del Ejército, sometió á la aprobación del Emperador el ascenso del Archiduque Juan á teniente mariscal. El barón de Beck, jefe de Estado Mayor General, observó que era demasiado joven para tan alto grado; pero el Archiduque Alberto replicó:

—No hay uno solo, entre los comandantes de los 16 Cuerpos de Ejército que, no reconozca la ciencia militar del Archiduque Juan. Su promoción es un ho-

menaje á sus cualidades y una fortuna para el ejército austro-húngaro.

Insistiendo en su propuesta, el Emperador firmó inmediatamente el decreto.

El nuevo teniente mariscal demostró el acierto de que su designación en el mando superior del Segundo Cuerpo, el que desde Viena se extiende al Alta y Baja Austria y á Salisburgo, teniendo á sus órdenes al barón de Bauer, que le concedió en el mando. Durante este tiempo se dedicó al estudio táctico para la guerra de montaña y para el manejo de las fuerzas formadas de Cazadores y de la Artillería ligera. Aquella fué una verdadera reforma radical, que tuvo sus opositores en los viejos generales Philipovic y Remlandu.

De pronto se vió que el Archiduque se alejó de la Corte, y se habló de disenti- mientos con la Emperatriz. En 1887 pi- dió y obtuvo su reemplazo. Cuando el Rey Humberto visitó la Corte de Viena, el Archiduque Juan Salvador formaba parte del cortejo imperial; pero en su rostro se conocían las huellas de largos padecimientos que habian afectado hon- damente á su salud.

No obstante, rodeábale el prestigio de un militar ilustre y el respeto de la sin- gular simpatía con que le distinguía el Emperador Francisco José, satisfecho de su fidelidad.

A principios de Noviembre del año 1889, el Archiduque Juan Salvador re- nunció de improviso todos sus títulos, grados militares y prerrogativas que lo competían en su dignidad de Príncipe Imperial, y declaró deseaba vivir como simple particular fuera de Austria, y probablemente fuera de Europa. Tomó el nombre de Johannes Orth, de una pro- piedad de su familia cerca de Grunden, donde en la actualidad reside su madre la Archiduquesa Maria Antonieta.

Volvieron á formarse presunciones sobre esta resolución, y se achacó á di- sentimientos con algunos jefes del Ejér- cito, y sobre todo con el ministro de la Guerra. Por último, en la primavera pa- sada compró en Dunquerque el *Santa Margarita*, buque de hierro de primera calidad, y lo aseguró en Hamburgo, en casa de Eiffel y Moos en lastre, por la cantidad de 230.000 marcos.

Dirigióse á Londres, tomando mercan- cías para Ensenada, en los Estados del Plata, y, llegado al punto de su destino, telegrafió el 14 de Julio á Hamburgo que el *Santa Margarita* partiría con carga de salitre par a Valparaíso, doblando el Cabo de Hornos. Los exportadores hambur- gueses del salitre, Folsch, Weber y Var- wesck, telegrafiaron á sus representantes en Valparaíso para que avisasen á Juan Orth, cuando llegara, hiciera los descar- gos en Iquique, Pisagua y Toltail.

El *Santa Margarita*, mandado por Juan Orth, no ha llegado á Valparaíso. Otros buques que allí arribaron dieron noticia de haber visto tres barcos con bandera austriaca que habian naufragado en el Cabo de Hornos, uno de los cuales se creía que era el que mandaba el an- tigo Archiduque.

Todo hace presumir que, en la horra- ca que durante once dias envolvió el Cabo Sud del gran Continente Ameri- cano, el buque debió perderse, perecien- do toda la gente que iba á bordo.

La última carta escrita de su mano, de- que se tiene conocimiento, es una diri- gida á un antiguo amigo en Viena, y fechada en Chatam el 26 de Marzo. Sin embargo, en aquella carta decía:

«Por escrúpulos de conciencia, y tratándose de un primer viaje en un buque de gran porte y con 24 hombres á bordo, he dejado el mando al capitán Sodich, y yo ocupo la plaza de primer oficial, hoy, mi buque, todo, todo lo representa para mí...»

De la Archiduquesa Antonieta de Tos- cana; madre del Archiduque José Salva- dor, eran hermanas la Duquesa de Berry, la Reina Doña Maria Cristina, viuda de Fernando VII; la Infanta Doña Luisa Carlota; la Infanta Doña Amalia, primera esposa de D. Sebastián; la condesa de Montemolin; la Princesa Maria Victoria de Saboya Carignan, y la infeliz Empera- triz del Brasil, muerta el año pasado, no habiendo podido sobrevivir al destierro.

La Gran Duquesa Antonieta de Tosca- na es la última superviviente de todas esas hijas de Fernando II de Nápoles.

NOTAS POLÍTICAS

Se ha recibido en la Presidencia del Consejo la comunicación del presidente de la Junta Central del Censo dando

cuenta al Gobierno de los acuerdos to- mados en la sesión del jueves, de los cuales ya tienen conocimiento los lecto- res de *La Epoca*, y, según nuestras noti- cias, en la misma tarde quedó contesta- da por el Gobierno.

El último acusa el recibo en los tér- minos más corteses, expresando luego, en vista de lo que manifiesta en aquella la Junta sobre que se debe dar cuenta al Congreso de los incidentes última- mente ocurridos, que el Gobierno de su majestad así lo hará cuando se reunan las Cortes, pues abunda en los deseos de la Junta y está seguro de que sus expli- caciones han de parecer satisfactorias á todos.

Conocen muy mal al señor Cánovas, así como los principios á que arregla su conducta como presidente del Consejo, los que muestran sospechar que no dará cuenta cumplida y sin dilación á S. M. la Reina Regente de la proposición votada por la Junta Central y de los incidentes todos que con ese motivo ocurrieron en el seno de la misma.

Precisamente si alguna ventaja ofre- cen las prácticas constitucionales del se- ñor Cánovas sobre las de varios de sus antecesores en la Presidencia del Conse- jo consisten en la claridad y puntualidad con que da á la Regente cuenta de todo cuanto con la política y los sucesos públicos se refiere, «hasta de los petar- dos,» según con propiedad se ha dicho.

Ahora, si las oposiciones desean que el presidente del Consejo aplique á una comunicación, siquiera no sea benévola, de la Junta del Censo procedimiento igual al que emplearía tratándose de una solemne votación en las Cámaras, nuestro parecer es que no podría hacer- lo así sin atentar al prestigio del Parla- mento, único que en España tiene com- petencia y poder para formular votos de confianza ó de desconfianza capaces de influir en la marcha y en la suerte de los Gobiernos.

No creemos que los adversarios siste- máticos del Gobierno actual le echaran también la culpa de lo ocurrido en Bar- celona en la confección del Censo; pero, por si así fuese, no estará de más adver- tir que la mayoría de la Junta provin- cial respectiva la componen fusionistas. Que son general los que más dificul- tades ponen á la aplicación de la ley del Sufragio, á pretexto de defenderla.

El señor Alonso Martinez, no sola- mente no tenía noticia de la serenata de que habia un periódico de la mañana, sino que expresaba á cuantos le querían oír que, si alguien hubiera pensado se- riamente en ello, le rogaría que desiste- ra de su propósito.

No es exacto que, como indica *La Iberia*, haya el menor disenti- miento del Consejo y el señor Isasa.

Habla *El Correo* de la incompatibili- dad de un magistrado de la Audiencia de Pontevedra; pero sin duda ignora el diario fusionista que dicho funcionario fué nombrado en Junio último por el señor López Puigcerver, quien sería res- ponsable de la ilegalidad del nombra- miento si aquel fuera efectivamente in- compatible.

Creemos que, si esto es así, el ac- tual ministro de Gracia y Justicia re- parará el error ó el abuso cometido por su antecesor.

El Sr. ministro de la Gobernación, además del decreto que hoy ha publica- do la *Gaceta* concediendo abono de transmisión telegráfica á las Empresas periodísticas y Agencias de noticias pa- ra la prensa, se propone que la iniciati- va privada, al poder ejercitarse en ese ramo, vaya encontrando llano el camino para lo cual en breve podrá disponerse de cuantos hilos telegráficos en di- rección del Norte, facilitándose la comu- nicación con las Provincias Vasconga- das y con la nación vecina. Claro es que aumentándose los conductores telegrá- ficos, el servicio del público y el de la prensa habrán mejorado y se podrá en- tonces ceder, sin los apremios ni dificul- tades de ahora, á los hilos para los abo- nos de los periódicos, que tendrán esta positiva y ya cercana ventaja, comienzo de otras mejoras que en beneficio del interés público, y en esta parte tan im- portante de la Administración, está fir- memente resuelto á establecer el Go- bierno.

De noticias de otra índole sólo sabe- mos que en Cádiz ha continuado ayer la entrega de los efectos del submarino, y que en Murcia se ha cerrado el hospita- lillo provisional, lo que prueba que la epidemia colérica ha concluido, de lo cual nos felicitamos.

También se ha hablado de las ovacio- nes hechas en la provincia de Alicante al diputado martista señor Pacheco, que no sabíamos tuviera en su distrito tanta popularidad. Parece que, si no han tira- do personas de su coche, ha sido por modestia del diputado martista, que no ha querido competir en esta clase de ovaciones con el señor Sagasta.

Hace pocos días la prensa francesa se quejaba de los nuevos mapas de las re- giones de Africa trazados por los cartó- grafos alemanes, á quienes censuraba por el abuso que hacían del color rosa por posesiones germánicas.

En realidad, los constructores de cartas geográficas, con honrosas excep- ciones, no son las mejores fuentes para acreditar los derechos de una nación en países poco conocidos; si bien, como ca- si todos adolecen de igual propensión lo que uno niega, otro de diversa nacio- nalidad lo concede, y lo que es en unos abuso del azul, se compensa con el abu- so del verde ó rosa en los de nacionali- dad diversa.

Sngiérenos estas reflexiones una carta geográfica de los territorios franceses en el Africa Austral publicada en suple- mento por *Le Figaro*, y en la cual, el color rojo, adoptada por el cartógrafo para designar el territorio francés, se extiende por donde le ha parecido bien al autor, y no pocas veces á costa de Es- paña.

Afortunadamente *Le Figaro* no es au- toridad irrecusable en la materia, y sus errores no causan estado; pero bueno sería que los geógrafos españoles aprove- chasen la primera ocasión para rectifi- carlos.

Parece que la ponencia de la Junta Central del Censo va á proponer en la sesión de mañana que las dificultades que han surgido en Barcelona se resuel- van en forma idéntica á la que se em- pleó en Valencia, en donde, si mal no recordamos, habiendo incluido en una sección electores que correspondían á otro partido judicial, se mandó anular su inclusión en aquella mediante la oportuna nota.

De ese modo evitó el tener que «reha- cer el Censo por el momento.»

NOTICIAS DE IBIZA

EXTRACTO DE LA PRENSA LOCAL

Por acuerdo del Consejo de redacción del periódico subvencionado con piedras y otras especies, que valen dinero, lla- mado *Ibicensis*, ha sido designado Ro- man y Pirrón para desempeñar el serio papel de *Prtestante* ante la Junta del censo. Y no tardó Roman en hacerse oír, aunque no entender, debutando en una reunión *innecesaria*, que celebró la indi- cada Junta el viernes de la última se- mana, sin duda para que se luciera el orador Pirrón. Así lo dice el periódico *Ibiza*, olvidando un detalle curioso, cual es, que los amigos actuales y jefes del filósofo Pirrón le distinguieron allá por los años 86 y 87, en que era Alcalde, es- cribiendo su nombre en gruesos caracte- res por todas las paredes en plazas y calles públicas. Pirrón, Pirrón y Pirrón se leía por donde quiera. ¿Quién no lo recuerda?

Se esperaba en la vecina isla el vapor *Ibiza*, que como es sabido pertenece á una empresa organizada en aquella po- blación marítima, y que saldrá de aquel puerto directamente para Barcelona el 3 de Diciembre próximo, admitiendo carga y pasajeros.

Del *Ibicensis* (vulgo Gaceta Forastera.) «Todos los Concejales suspensos van á ir á presidio.—*Tu dixisti*—Dejaron sus puestos alta la frente—y las orejas caídas—pues su permanencia en el Ayuntamiento fué debida al deseo de reparar los males causados á la admi- nistración por algunos que son hoy con- servadores.—¿Donde está la pastera?—Para ello respetaron en las oficinas de su cargo á los que eran enemigos de- clarados del partido liberal, para que fuesen testigos de la honradez de sus actos.—¿Jura usted decir verdad en cuanto supiere y fuere preguntado?—

Nunca se habian antisfecho todas las atenciones—¿Y cuando ostentaban la vara los Verdes y los Roman?—ni cum- plido el Municipio todos sus compromi- sos—¿De veras? y vendrá el día en que por las irregularidades cometidas—claro que vendrá y en breve—se exigirán las debidas responsabilidades.»

Este, si señor, este es el verdadero ca- mino y en él hemos entrado.

El *Ibicensis* semanario de Ibiza, se empeña en hacer creer al corto número de partidarios que tiene en aquella isla, y á los pocos lectores de fuera de ella, que únicamente tres buques de los que habia fondeados en el puerto enarbolaron la bandera ibi- censa. Nos consta que fueron más, los que sintiendo aun correr por sus venas la honrada sangre del marinero, con el buen corazón que en sus pechos late la izaron; pero algunos de la raza *exótica liberal Ebusitana* fueron en busca de los patrones y con amenazas y protestas por llevar misera parte en los buques hicie- ronles arriar la bandera, jaquella misma bandera que les enriqueció aquella ban- dera que ellos arrebataron á los pobres ibicenses. Y esto significa que la mari- na entera está al lado del partido liberal conservador, por que ve en él el remedio pronto de sus actuales desgracias.

PARRAFOS DE UNA CARTA DE IBIZA

Como aquí, entre las gentes sencillas, ha sido siempre simpática la idea de vo- tar con el Gobierno, claro es que las oposiciones no se descuidan en la utili- zación de medios para neutralizar el efecto de los que trabajan desde el Go- bierno, con el Gobierno y para el Go- bierno, ó lo que es igual desde las Al- caldías, Ayuntamientos y demás cargos oficiales y unos con otros y para el co- mún beneficio.

No se habia ideado, sin embargo, na- da tan chusco y sobre todo ingenioso, como lo que está en uso ahora por par- te de esta *Administración de Salinas*, y por todos sus empleados y dependien- tes, que ya es sabido no cesan de beber los vientos, con el fin de allegar sufra- gios en contra de la actual situación po- litica. Efectivamente: calculando las dificultades de anunciarse á los electores tal como son, es decir, adversarios del Gobierno y otros tantos productos del despecho y la pasión, pusieron en plan- ta un sistema, como todos los suyos, falso y deslumbrante, y con la misma pompa, con iguales ruidos de bombo y platillos que al anunciar los balances de la sociedad, dicen enfáticamente á los pobres campesinos, que ellos constituyen el Gobierno... *de las Salinas*

La suspensión de siete Concejales de este Ayuntamiento, incluso el Alcalde, semi ingeniero y entusiasta *minero*, ha sorprendido á los que se juzgaban in- vulnerables, no obstante lo mal, muy mal que lo han hecho siempre y conti- nuaban haciéndolo; siendo lo más cómi- co del caso, que algunos de los Concejales, á quienes no alcanzó la orden de suspensión, se han creído origen de una preferencia, y alzándose sobre los talo- nes se pavonearon con tanta impropu- nidad como falta de sentido. Debieran comprender, que se suspendió la mayo- ría, y que como se trataba de un ayun- tamiento homogéneo (aunque no lo pareciese á primera vista por haber lobos con piel de oveja) convirtiendo la mayo- ría en minoría, resulta igual para todos la corrección. Por otra parte, la suspensión es un favor para quienes nunca gusta- ron de trabajar, ni asistir siquiera de hecho á las sesiones, y ella nada supone ni significa por si sola. Las consecuen- cias son lo que á algunos de los suspen- sos y por suspender habria de preocu- par, sobre todo á los que han venido ejerciendo desde hace años el oficio de Concejales.

Noticias locales

Continuó ayer el mal tiempo, sintién- dose un frío intensísimo, debido á la gran cantidad de nieve que ha caído en nuestras montañas.

El vapor *Mallorca* que habia salido para Barcelona tuvo que arribar por no poder resistir la gruesa mar y duro viento del Norte que encontró al abandonar la costa.

El vapor *Nuevo Mahónés* arribó se- gunda vez á Barcelona, así es que tam- poco recibimos ayer correspondencia por via de Alcudia.

En la bahía continuaban ayer varios buques extranjeros que en ella han buscado abrigo.

El *Beller* salió ayer para Cetta con cargamento de vino.

Segun informes de uno de nuestros colegas, el Teatro Circo no quedará por muchos días huérfano de compañía, pues es muy posible venga a trabajar en él una compañía que no desmerecerá en nada de la que acaba de pasar en el Principal.

Hemos procurado informarnos de lo que había sobre el particular y los propietarios de dicho coliseo nos han asegurado, que dentro de breves días empezarán en él una serie de representaciones la compañía que dirige el señor Bolumar.

Dios sobre todo.

Se nos asegura que esta semana desaparecerán del todo las observaciones, siendo admitidas a libre plática las embarcaciones que vayan llegando, excepto las que procedan de puntos infestados y que el Gobierno tenga dispuesto sufran cuarentena.

Ayer llovió copiosamente por todo el Norte de esta isla.

Las fuerzas de artillería destacadas en esta plaza se ejercitaron ayer en el baluarte del Príncipe en el tiro al blanco.

A los pocos disparos quedó destrozado el blanco.

Hasta ayer por la mañana no se dió entrada a la compañía que dirige el señor Bolumar, saliendo a las dos de la tarde para Felanitx en cuyo punto deben trabajar.

Movimiento ocurrido ayer en el Hospital civil:

Entradas 3 varones.

Salidas 2 varones.

Fallecidos 1 varón.

En el cementerio entraron ayer los cadáveres de un hombre casado de 75 años de la Plaza de la Constitución fallecido a consecuencia de aterromasia; otro de 41 del Hospital de heptirosi; otro 32 del Hospital de apoplejia, y una niña de 5 años de la calle de San Elias de difteria.

Se encuentra ya en periodo de franca convalencia el Sr. D. Eduardo de la Peña, comandante retirado jefe que fué de la Guardia civil de esta provincia.

En aguas del distrito de Alcudia ha sido hallado un bocoy lleno de vino tinto con las márcas

LEON VOUGUER
OE. EO.
en uno de sus fondos; y al opuesto las S. R. O. que

Los que se consideran con derecho a él pueden presentarse a reclamarlo en la Ayudantía del distrito citado en el término de 30 días a contar desde el 24 del actual.

Anteayer por la tarde el Excmo. Sr. Obispo D. Jacinto María Cervera pasó a visitar a los RR. PP. Agustinos en el convento de Nuestra Señora del Socorro.

Se ha ordenado por la Audiencia de este territorio que las causas del partido de Manacor que estaban sometidas a juez especial, pasen a la jurisdicción del de instrucción don José García Gallego.

El administrador de Aduanas de Manacor ha sido trasladado a Barcelona como oficial primero de dicho cuerpo.

Ha sido declarado cesante el Interventor de la Administración Subalterna de Hacienda en Ibiza D. Vicente Colomar y nombrado para sustituirle D. Rosendo García.

Ha obtenido una prórroga de treinta días para posesionarse de su nuevo cargo, el presidente electo de sala de la Audiencia de Valencia, don Felipe Antonio de Arruche.

El capitán de Carabineros don Esméraldo Rodríguez ha sido destinado a la comandancia del propio cuerpo en esta provincia.

El viceconsulado francés en esta capital participa a un colega local que en

virtud de un decreto del señor ministro de Agricultura de la vecina nación, las aduanas francesas de la Tour de Carol, Saillazouse, Bourg-Madame, Oseja y Estevar (Pirineos orientales), quedan habilitadas para la introducción del ganado bovino y caprino, hasta estos días prohibida por razón de medidas sanitarias.

En el Boletín oficial de la provincia núm. 3717 se publica:

Orden para la captura de un preso fugitivo.

Exposición a la Reina Regente y real decreto orgánico de Cámaras Agrícolas.

Nombramiento de un agente auxiliar de contribuciones.

Aviso de la cobranza de las mismas. Real orden mandando que los jueces expidan las certificaciones que les pidan por motivos electorales.

Venta de tres fincas situadas en Lluchmayor.

Estado de recaudación de arbitrios municipales en dicha villa.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Anuncio sobre formación del censo electoral universitario de Barcelona.

Llamamiento a los que se crean con derecho a impugnar la declaración de la muerte presunta de Juan Alemany y Juan.

Hallazgo de un bocoy en el mar.

Avisa la recaudación voluntaria de contribuciones que podrán pagarse las cuotas sin recargo dentro de los diez primeros días del próximo mes de Diciembre.

Un guardabosques del territorio de Santa Ponsa encontró anteayer el cadáver del hombre que hace días desapareció de su casa, que la tenía en el Arrabal. Del hallazgo dió conocimiento a las autoridades.

Siguen en su mal estado las calles de la Paz, del Mar y de Valseca, sin que se trate de repararlas.

Ayer llegó procedente de Cetta, con pipas vacías, el vapor noruego *Agnar*.

En la sociedad «Fomento Católico Balear» se abrirán el lunes próximo, de 9 a 10 de la noche, las clases de frances, a cargo del profesor Sr. Michelen.

Ayer por la mañana desembarcaron los 160 soldados del regimiento de Guadalajara que vienen a sus casas en uso de licencia.

Precios corrientes en el mercado de Inca el 20 de Noviembre.

Almendron, 93'33 pesetas los 40 kilogramos:

Trigo, 15'00 id. los 70 litros.

Candeal, 16'00 id. id.

Cebada del país, 9'00 id. id.

Id. forastera, 8'00 id. id.

Avena del país, 8'00 id. id.

Id. forastera, 7'50 id. id.

Garbanzos, 22 id. id.

Maiz, 12'00 id. id.

Habichuelas confites, 20 id. id.

Id. blancas, 24 id. id.

Frijoles, 22'00 id. id.

Habas para cocer, 18'00.

Id. ordinarias, 15'00 id. id.

Id. para ganados, 13'00 id. id.

Cerdos cebados, 11'24 id. los 10 kilogramos.

El jueves próximo empezará el correo directo entre este puerto y el de Valencia.

Ha llegado a Mahon el Sr. D. Elias Valero juez de aquel partido.

Sumario del numero 11 de *El Ateneo*:

Estudio de la Epizootia que padece el ganado de cerda en Mallorca, medios de prevenirla y curarla (conclusión), por D. Julián Mut.

Entomología Agrícola (continuación), por D. J. Capdebou.

El reparto de la tierra, por D. J. L. Estelrich.

Noticias.

Estación meteorológica de Palma. Resumen correspondiente al mes de Septiembre de 1890.

Como medida preventiva se dispuso el ingreso en Capuchinos y dar parte al Juzgado correspondiente.

Esta madrugada ha caído una ligera lluvia sobre esta ciudad que ha llenado de barro las calles de terrisco.

Ha cesado hoy el intenso frio que se ha dejado sentir estos últimos días.

Segun se nos participa a última hora la compañía de zarzuela quedará actuando en el Circo, como lo corrobora el anuncio de la función de esta noche que insertamos.

Alegría

¡Qué alegre y guapo me pongo, cuando me puedo lavar con el jabón singular de los PRINCIPES DEL CONGO.

Jabonería.—Victor Vaissier.—Paris.

De sobremesa

En una novela de á cuartillo de real la entrega:

«El duque, atravesado por 17 puñaladas, cayó sobre el pavimento.»

Al día siguiente, cuando sus servidores le recogieron, estaba muerto, pero tranquilo.

La vocación.

El papá cree llegado el momento de explorar el ánimo de su hijo:

—Vamos a ver, Luisito. Cuando seas hombre, ¿qué es lo que tú quieres ser?

—¿Yo?... Soltero.

Nuestros criados.

—Juan—dice el señor,—ya estoy cansado de tu descuido. Mira estos muebles.

Tienen el polvo a lo menos de seis meses.

—Entonces, señorito, no me corresponde a mí. No hace más que tres meses que estoy en esta casa.

D. Ruperto se precipita en casa de su amigo Antonio.

—¡Amigo mío!—exclama—¿sabes lo que pasa?

—No.

—Mi mujer me ha abandonado. Y lo que me desespera es no saber si me ha abandonado por un motivo ó por otro.

—No lo dudes, Ruperto, te ha abandonado por otro.

—Voy a pedir la mano de Victorina.

—¿Qué? ¿Tu mujer se ha muerto?

—No; pero la tengo muy mala y quiero estar prevenido.

Al día siguiente del debut de un actor escribía éste a un amigo:

«He gustado mucho. Hubo pocos aplausos, y un amigo mío que estaba en las butacas oyó que todo el mundo decía: ¡Qué diferencia entre éste y Vicol!»

ADMINISTRACIÓN

DE CONTRIBUCIONES DE LAS BALEARES

Sección de Recaudación

El día 30 del corriente mes, termina en la primera zona del partido de esta capital, el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones, territorial é industrial correspondientes al segundo trimestre del actual año económico; y se advierte a los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo sin recargos durante los diez primeros días del mes de Diciembre próximo venidero, en las Oficinas de Recaudación sitas en la Plaza de la Constitución núm. 54 de esta ciudad.

Lo que se anuncia en el *Boletín Oficial* de la provincia y demás periódicos de esta localidad, para conocimiento de los contribuyentes a quienes pueda interesar.

Palma 25 Noviembre de 1890.—El Administrador, Bernardo Amer.

MOLINOS HARINEROS
SOBRE COLUMNA-TORRE DE FUNDICION, INCLUIDAS Las muelas, el mecanismo, la plataforma y la cubierta Sin soldaduras, engastes, ni puntos de apoyo exteriores.
FUNCIONANDO POR LA FUERZA HIDRÁULICA Ó POR ESTA Y LA MÁQUINA DE VAPOR REUNIDAS Ó SOLO POR LA MÁQUINA DE VAPOR.



La torre llega con su mecanismo completamente montado, se la coloca en el lugar que ha de ocupar y una hora despues de su llegada el molino puede ya funcionar y moler.
El molinero puede añadir tantas ruedas como quiera a las que antes poseia sin nuevos gastos de construcción y sin ningún genero de molestia.
Las muelas de calidad extra-superior, proceden de las mejores canteras de la Ferté-sous-Jouarre
La Torre de fundición tiene la ventaja de ser insensible a la humedad, al calor y a la sequia, que en los países cálidos sobre todo, dislocan tan facilmente las armaduras en madera por bien montadas que esten. Estos cambios atmosféricos no ejercen ninguna influencia sobre nuestra Torre de fundición ni sobre el mecanismo que ella soporta.
Se remiten gratis los prospectos con dibujos y esplicaciones detalladas.
J. HERMANN-LACHAPPELLE
224, Faubourg Poissonnière, Paris

TEATRO CIRCO
COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA
Dirigida por DON LINO RUILOA
Función para hoy sábado
La preciosa zarzuela en dos actos
LAS HIJAS DEL ZEBEDEO
La revista de espectáculo en un acto y cuatro cuadros
EL AÑO PASADO POR AGUA
A las ocho.
Palcos, 5 ptas.—Butacas, 0'50 id.—Sillas circulares, 0'40 id.—Anfiteatro, 0'25 id.—Entrada general, 0'50 id.—Medias, 0'30 id.

Telegramas.
DE LA PRENSA ASOCIADA.
Madrid 28, 7'45 n.
El Sr. Silvela ha telegrafiado a los Gobernadores que prevengan a los Alcaldes interinos que incurran en responsabilidad si se niegan a dar posesión a los suspensos ó la tendrán éstos si se niegan a volver.
Madrid 28, 7'45 n.
Los demócratas liberales creen que la mayoría de la Junta Central acordará contestar a la comunicación del Gobierno para que acuse recibo del acuerdo y proposición del señor Sagasta formulando protesta.
Madrid 28, 8'30 n.

La Junta Central ha aprobado el nombramiento de la ponencia para la organización de colegios especiales, insistiendo que sean individuales en la comparecencia para pedir y formar parte del colegio especial.
PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
 POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentifricos
 DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
 de la Abadía de SOULAC (Girona)
 Prior Dem MAGUELONNE
 2 MEDALLAS DE ORO
 Londres 1889 - Londres 1894
 LAS MEJORES RECOMPENSAS
 INVENTADO POR EL PRIOR
 1373 T. MOURSAUD



El Elizir, Polvo y Pasta Dentifricos de los RR. PP. Benedictinos es un preparado que se prepara en la mayor fábrica de Acetate de Higado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista, preferible a los otros acetates ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra, como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras elases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.
 Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.
 El precio es muy moderado.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías
AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C. - BARCELONA

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
 Depósito en todas las buenas Perfumerías Farmacias y Droguerías.

COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA
 POR
D. Gabriel Castellá, abogado
2.ª EDICION
 CORREGIDA Y AUMENTADA CON LAS ÚLTIMAS DISPOSICIONES LEGALES Y FALLOS DEL SUPREMO.
 Se vende en todas las librerías de esta capital á **UNA peseta CINCUENTA** céntimos el ejemplar.

VAPORES TRASATLANTICOS
de Pinillos, Saenz y C.ª



Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas saldrá el día 5 de Diciembre el grandioso vapor español de 5,500 toneladas **PIO IX**
 Capitán D. Vicente Llorca. Construido bajo la inspección del «Lloyd Inglés» clasificado A-I: 400 x y registrado en la lista del Almirantazgo como transporte de primera clase.
 Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.
Precios de pasaje
 Puerto-Rico: 1.ª, duros 125.—2.ª, duros 85.—3.ª, duros 30.
 Habana: 1.ª, duros 130.—2.ª, duros 90.—3.ª, duros 35.
 Consignatario: Martínez y Planas, San Juan, núm. 20, Palma.

Los que viajan
 Encontrarán maletas, carteras y sacos, con ventaja de precios, en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

ACHITEMILAGROSO PARA RECUPERAR LA SALUD
 El Acete de Higado de Bacalao de Jensen es el Acete mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Acete de Higado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista, preferible á los otros acetates ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra, como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras elases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.
 Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.
 El precio es muy moderado.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías
AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C. - BARCELONA



CONSUNCIÓN
 Y SUS
CONGENERES
 PUEDEN CURARSE CON LA
EMULSION DE SCOTT
 DE
ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.
 Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clínica de los Hospitales como en el ejercicio particular.
RESFRIADOS, TOSSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la
ANEMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, CLORSIS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y como consecuencia lógica, en breve tiempo conducen á la
TISIS Ó TUBERCULOSIS.
 Las virtudes **TONICO-RECONSTITUYENTES Y PROFILACTICAS** que posee la
EMULSION DE SCOTT, tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que **TODAS ESAS ENFERMEDADES** cederán en breve.
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

Para Ponce
 saldrá á últimos del mes corriente la corbeta española
SANTIAGO
 admite carga y pasajeros, á precios reducidos.
 Informarán en la plaza de la Constitución, núm. 96 pral. y en la calle de la Soledad, núm. 21.

COMPANIA INGLESA
 DE
SEGUROS MARITIMOS
La Union Comercial
 LONDRES
CAPITAL
Pesetas 62,500,000
 AGENTES
Martínez y Planas
 San Juan, 20
 PALMA DE MALLORCA
 y en el Banco de Felanitx.
 Felanitx.

Cultos
SANTO DE HOY.
 San Saturnino ob. y mr. y stos. Blas y Demetrio mrs.
HOY SABADO
 En San Nicolás continúan las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, y á las diez la misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer meditación y la reserva.
Visita á la Corte de María
 En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!
PETRÓLEO SUPERIOR AMERICANO
 Se detalla por cajones á pesetas 24.25 para Palma y 47.25 para fuera en el almacén de D. Bernardo Estela calle de la Marina frente al cuartel de caballería. Para cantidades mayores á precios convencionales. Arreglos convencionales con los Ayuntamientos de la Isla para su alumbrado pues que hasta hoy han pagado carestía. Su pureza y exacta cabida de las latas. **IMPORTANTE.**—Resultando las cajas de nuestro petróleo con un litro más de liquido que las comunes, el precio establecido de 69 reales resulta ser solamente de 67.
Petróleo refinado superior
 Se detalla á 67 céntimos el litro equivalentes á 44 céntimos de escudo por libra. Luz clara y brillante un 20 por ciento más que las clases comunes. Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de San Juan, esquina Apuntadores.

IMPRESA
 DE
BARTOLOMÉ ROTGER
 Montado este establecimiento con arreglo á los últimos adelantos del arte tipográfico, se encarga de toda clase de trabajos, como son:
 Tarjetas, circulares, membretes de cartas y sobres, memorandums, prospectos, billetes, facturas, folletos, libros, periódicos, esquelas de defuncion, invitaciones, etc.
 El establecimiento está abierto todos los dias desde las 7 de la mañana hasta las siete de la noche.
 Calle de Palacio, núm. 4 y San Pedro Nolasco, 7.

Sección Comercial
BUQUES FONDEADOS.
 Dia 28
 De Tortolí brik barca italiano Aositina, cap. Torquato Torani, 40 trip., ton. 387, carbón vegetal.
 De Tortolí brik barca italiano Aguila, cap. Fiovilla Josepe, 40 trip., ton. 324 con carbón.
DESPACHADOS
 Para Certe vapor Bellver, cap. don Juan Bil, 25 trip., ton. 788, con cargo de tránsito.
 Para Valencia brik-barca Aositina, cap. Torquato Torani, cargo de tránsito.
 Para Valencia brik-barca Aguila, cap. Fiovilla Josepe, cargo de tránsito.

PUM!
 Enrique Lamolla LÉRIDA
MEDALLA DE ORO
 y Gra-Diploma de Honor
 Pídase en Cafés, Confiterías y Ultramarinos
Diríjanse los pedidos á E. Lamolla—LERIDA

AVISO
 Los tarros de ¡PUM! no son legítimos si no llevan en el cuello el precinto y una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. El abuso cometido por aquellos que aprovechando el inmenso éxito de la marca ¡PUM! han adquirido cierto número de tarros vacíos y expandido en éstos imitaciones groseras, obliga á su inventor á llamar la atención del numeroso público que le favorece con sus encargos.

ULTIMAS COTIZACIONES
 DINERO

PALMA 28	
Crédito Balear.	113 00
Cambio Mallorquin.	83 50
Ferro-carriles de Mallorca.	65 50
Alumbrado por Gas.	250 00
Salinas de Ibiza.	000 00
Harinera Mallorquina.	25 00
Bonos Municipales.	67 00
La Islaña.	par.
Obligaciones de los F. C. de M.	65 25
Empresa Marítima Lulio.	6 00
Rippers.	7 75
MADRID 27	
4 p 00 interior.	88 25
4 p 00 amortizable.	102 60
Billetes hipotecarios de Cuba	400 00
Banco de España.	90 00
Compañía Tabacalera	7 37
BARCELONA 27	
4 p 00 interior perpetuo.	75 65
4 p 00 exterior perpetuo.	88 25
4 p 00 amortizable.	93 95
Billetes hipotecarios Cuba	53 60
Banco Hispano-Colonial.	71 84
Ferro-carriles del Norte.	7 12
PARIS 27	
4 00 español.	33 75
Canal de Panamá.	

Petróleo! Petróleo! Petróleo!
 Para entregar el próximo mes de Setiembre y Octubre, admitimos pedidos de 10 á 25 cajones, clase Superior legítimo refinado.
 Precios por fuera reales 66 caja.
 dentro 94
¡Abajo el monopolio!
Martínez y Planas, San Juan 20.